

## 深度聚焦“办好两件大事”

## 大型融媒体行动《把答卷写在北疆大地上》在呼和浩特启动

本报讯(记者 郭惠心)由自治区党委宣传部指导,内蒙古广播电视台主办的大型融媒体行动《把答卷写在北疆大地上》,7月11日在呼和浩特启动。

此次行动,重在深入贯彻落实习近平总

书记考察内蒙古时的重要讲话精神和自治区党委十一届六次全会精神。12路记者奔赴全区12个盟市,以行进式、调研式、记录式采访报道为主要形式,深度聚焦“办好两件大事”,忠实记录各族儿女是如何践行蒙古马精神和

“三北”精神实质的,深度阅览各族儿女“办好两件大事”的发展答卷和担当答卷。

7月15日至8月25日,《把答卷写在北疆大地上》节目组将携手100多家全媒体平台推出24场直播;每周六、周日10时—11

时,内蒙古卫视和奔腾融媒联合全国百余家融媒体平台传播矩阵持续推出,实现立体式传播、联动式发布、交互式推广,充分彰显新时代内蒙古各族干部群众争优创先的精神风貌。

## 自治区司法厅学习贯彻主题教育第三期读书班开班

本报讯(记者 袁雪英)7月6日,自治区司法厅学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第三期读书班开班。

自治区司法厅党委书记、厅长、监狱管理局第一政委白永平领学了习近平总书记考察内蒙古时的重要讲话精神,在加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会上的重要指示精神和中国共产党内蒙古自治区第十一届委员会第六次全体会议公报精神。

此次读书班强调,习近平总书记在我区考察期间作出的重要指示和重要讲话,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对内蒙古各族人民的深切关怀、对内蒙古工作的高度重视,令人深受鼓舞、倍感振奋。要在理论学习走深走实走心上下功夫、见成效,在全面系统学、融会贯通学、结合工作学上再用力,通过学习提振精神、提升业绩、改进作风、促进发展,以饱满的精神状态、昂扬的斗志做好各项工作。要在推动主题教育走在前、树标杆上

下功夫、见成效,在学做结合、查改贯通、破立并举上走在前,努力打造在全国、全区具有影响力的司法行政主题教育样板。要在推动司法行政工作高质量发展上下功夫、见成效,谋划贯彻落实习近平总书记重要指示重要讲话精神的具体举措,加压加力服务保障两件大事,推动司法行政“138”工作出亮点,推动习近平总书记重要指示重要讲话精神落实落地,为奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章提供有力法治保障。

## 歌剧《白毛女》亮相草原文化节

本报讯(记者 袁雪英)7月10日晚,第二十届中国·内蒙古草原文化节歌剧《白毛女》在乌兰恰特大剧院精彩上演。

据执行导演朱亚林介绍:“观众看到的《白毛女》是2015版,这一版本结合时代的变化和人民群众的需求,对戏剧结构、音乐编排和舞台呈现进行创新调整,赋予作品新的时代内涵,激活经典生命力。希望越来越多的人跳出屏幕,走进剧场,现场感受经典舞台作品的艺术价值。”

歌剧《白毛女》亮相文化节,让观众在“家门口”感受中国经典民族歌剧的艺术魅力,领略作品背后深刻的精神内涵。“剧中喜儿、杨白劳、王大春等鲜活的人物形象营造出了强烈的戏剧冲突,一下子就把我拉回到了那个时代。给我们带来了一场艺术的熏陶、一次红色革命精神的教育洗礼。”观众王铭说。

## “SIM卡硬钱包”解锁数字人民币新能力

本报讯(记者 杨乐 通讯员 刘其鑫)7月11日,中国银行、中国电信、中国联通将在数字人民币APP联合上线SIM卡硬钱包产品,实现金融与通信跨界又一创新成果落地,为数字人民币应用提供更加舒适、便捷的支付方式和体验。该产品近期将在部分试点地区开展受邀用户体验,后续分阶段推广至其他试点地区(目前只有具备NFC功能的安卓手机支持SIM卡硬钱包的使用)。

SIM卡硬钱包,指的是通过把数字人民币钱包关联至运营商发行的超级SIM卡(5G国密NFC SIM卡,以下简称“SIM卡”),从而使SIM卡具备数字人民币支付功能。数字人民币用户只需在手机安装运营商发行的SIM卡,登录数字人民币APP,开通SIM卡硬钱包,利用手机NFC功能“碰一碰”即可完成数字人民币支付(用户需在中国电信、中国联通营业厅更换或新领取超级SIM卡)。

该产品以通信运营商发行的SIM卡为安全载体,加载数字人民币钱包应用,打造一卡多应用的融合应用场景,实现运营商渠道、用户、场景、服务、大数据等能力与数字人民币的紧密结合,实现差异化的数字人民币推广运营模式。产品的推出充分依托商业银行和运营商各自优势,使数字人民币金融基础设施与信息技术基础设施有机结合、相互赋能。

数字人民币SIM卡硬钱包,具备安全可靠、通用便利、无电支付、共享余额的核心特点。

前期,中国银行、中国电信、中国联通创新成果丰富,三方最早完成了硬钱包、双离线的设计实施,在同业中,第一个建立头部平台数字人民币支付对接模式,推出了一批面向C端、B端、G端的创新产品,为数字人民币应用推广贡献了三方智慧和力量。

未来,三方将继续深化协作、联合创新,以SIM卡硬钱包应用推广为契机,进一步探索在轨道交通、民生消费、校园园区、电子商务、公共缴费、商业零售、教育培训等场景的应用,紧跟物联网大潮,为海量物联网设备赋予SIM卡硬钱包能力,助力扩展更广阔的新业态、新应用。

## “警”握小手 与你“童”行



近日,锡林浩特铁路公安处哲里木车站派出所组织民警深入沿线幼儿园,开展“警”握小手、与你“童”行警民共建平安校园活动。民警根据幼儿的年龄特点,为他们播放了通俗易懂的铁路护路动漫片,用提问的方式提高孩子们爱护铁路的意识;用精心准备的安全宣传视频讲解了火车是如何掉头、如何变轨以及火车上的水是怎么来的等铁路知识;告诫小朋友们不能在铁路上行走。

张媛 摄

## 蒙正公证处入选全国社会管理和公共服务综合标准化试点

呼和浩特讯 近日,国家标准化委员会、司法部印发了《关于下达2023年度社会管理和公共服务综合标准化试点(司法行政领域)项目的通知》。全国司法行政系统共31个试点项目被纳入试点范围,内蒙古自治区呼和浩特市蒙正公证处公证服务标准化试点成功入选。

蒙正公证处自建组以来,始终坚持把

标准化建设作为服务创新的重要内容加以实践和推进,通过加强阵地、制度、业务、队伍的标准化建设,全面提升实战能力、服务能力,促进公证工作良性循环发展常态化。

此次标准化建设,蒙正公证处从内部管理标准化、服务提供标准化、质量控制标准化等多个方面加强信息化、规范化、

标准化建设,优化管理方式,提高管理效能,实现公证工作发展的速度、质量和效果的高度统一。积极适应公证工作发展新形势,主动聚焦公证服务新需求,以强化公证机构建设为牵引,努力在更高水平上提升公证服务能力、服务形象和服务价值。

(杨雨超)

## 践行新时代“枫桥经验” 擦亮司法为民亮丽底色

乌海讯 2023年以来,乌海市司法局坚持和发展新时代“枫桥经验”,以“枫桥式”司法所创建为引领,充分发挥司法所在一体推进平安乌海、法治乌海建设中的基础性作用,努力实现司法所工作全方位、系统性、规范化变革。

对标“枫桥式”,完善功能。该局将“枫桥式”司法所创建与自治区司法厅新时代司法所“规范化建设三年行动”有机衔接,制定《乌海市“枫桥式”司法所行业专业性调解组织创建实施方案》,高标准高起点打造规范司法所。召开调度会,听取各区创建工作推进情况,倒排工期、挂图作战等方式强力推进,对成绩突出的给予表扬支持,对薄弱的环节各个击破,提供可行性、有针对性意见建议,协调解决司法所困难。截至目前,乌海市共建成“自治区示范所”3个,“自治区一级所”7个。年底前,争取打造2个示范所、2个一级所;2024年,力争全市80%的司法所达到自治区示范所和一级所的称号。

对标“枫桥式”,提升职能。该局整合法治宣传、社区矫正、人民调解、法律咨询、法律援助等资源,依托市、区、街道(镇)、社区(村)四级网络,持续推动公共法律服务和人民调解资源向基层延伸。各司法所将社区网格员吸纳到人民调解队伍当中,以“网格员+调解员”模式,通过在服务中主动亮明身份,切实将化解矛盾纠纷的“探头”向小区院落、楼宇单元延伸。将“百姓名嘴”“热心大叔”“五老人员”等充实到调解队伍当中,变身“法律明白人”。公乌素司法所坚持发展新时代“枫桥经验”,打破以往固定调解室模式,打造流动调解、法治宣传一体化服务,深入工业园区、煤矿、企业、社区,实现人民调解资源下沉。调解员深入矛盾纠纷易发地,开展日常排查外,在风险隐患大、矛盾问题多的领域、时段,有针对性地开展集中排查,主动“出诊”,把超前预防与主动化解相结合,使纠纷在第一时间得到妥善处置。针对一些行动不便的劳动者或其他有就地调解需求的案件,流动调解室提供上门服务。“流动

调解室”主动出击、提前介入,成功调处3起疑难复杂纠纷,4起涉外省籍务工人员多人多起劳动争议纠纷正在调处中。

对标“枫桥式”,丰富内涵。以“智慧司法”建设为契机,搭建好智能化法律服务线上平台,着力提升人民调解、安置帮教、社区矫正等职能的智慧化水平,发挥司法所在基层治理中的中坚作用。进一步梳理激发司法所职能,立足职能,逐步建立“大司法”工作体系,同时融合党建、普法等元素,打造“全景化”“智慧化”的法律服务。通过司法行政机关和公安机关、人民法院共同建立“四所一庭”协作联动机制,最大限度把矛盾纠纷化解在基层、吸附在当地、消除在萌芽状态,进一步提高乌海市市域社会治理现代化水平。

(自治区司法厅供稿)

